

# HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II Año XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.659

Suscripción: Capital, un mes . . . 1,25  
Provincias, trimestre . . . 4,00  
Portugal, . . . 5,00  
República Argentina año, \$ 20 m. n.  
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada,

MARTES 18 DE JUNIO DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55  
TELEFONO NUM. 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. . . . 0,05 pts.  
Tercera . . . . 0,15 .  
Precio de línea Primera . . . . 0,50 .  
e inserción Reclamios y gacetillas, 0,35 .  
Remitidos, comunicados y esquelas a precios convencionales

## BALNEARIO DE SANTA TERESA (AVILA)

El mejor Sanatorio de verano

Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península. Aguas rido-azoadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis, y convalecencia de enfermedades. Servicio hidroterápico completo. Hotel de primer orden con timbres y luz eléctrica en todas las habitaciones. Salones de recreo con teatro, de billar y de tresillo. Capilla. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa a todos los trenes del día y particulares previo aviso.

TEMPORADA: 20 DE JUNIO A 20 DE SEPTIEMBRE  
Pidanse folletos gratis al Administrador.

## Garage del AUTO

Alquiler de automóviles y bicicletas, reparaciones, grasas y accesorios.  
Avenida de la Estación, 5.  
Teléfono 113.

LOS MEJORES ARTISTAS DEL MUNDO IMPRESIONAN DISCOS PARA EL

Gramófono  
La Melba—La Goya—Raquel Meller—Caruso—Titta Ruffo.  
GRANDES NOVEDADES  
SALVADOR ALVAREZ  
Rúa, 13.—Zamora

APARATOS Y DISCOS  


## CASA RUEDA

Fundada en 1840.

El propietario de este antiguo y acreditado Establecimiento participa a su distinguida y numerosa clientela, el próximo traslado a los espaciosos locales de nueva construcción y que instalará en la  
Calle de Santa Clara, número 23.

Se advierte al público que cumpliendo el pacto acordado, este Comercio se cierra diariamente de una a dos de la tarde.

## URBERUAGA DE UBILLA

MARQUINA (VIZCAYA)

AGUAS AZOADAS

Especiales para enfermedades del aparato respiratorio.

Pidense memoria y guías. Se remiten gratis.

SERVICIO DE AUTOMOVILES DESDE LA ESTACION DE DEVA

## BELLAS ARTES

Gran Confitería, Pastelería y Repostería de CLAUDIO HERNANDEZ  
SANTA CLARA, 5

Primera casa en su clase, en donde el público encontrará todo género de postres finos y entremeses variados. Especialidad de esta casa: Pan dulce a la Genovesa y Milanesa, Boudin inglés y Tarta de Viena.

Extenso y variado surtido en bombones a la crema, caramelos y pastillas de café.

Todos los días Panecitos «Bellas Artes» estilo Argentino, especiales para el the, café y chocolate.

Esta casa no entabla competencia con las demás del ramo en cuanto a los precios de los artículos, y sólo podrá competir respecto a la confección de éstos.

NO CONFUNDIRSE: SANTA CLARA, 5, ZAMORA

## VITICULTORES!

No azufreís!

No sulfatéis!

USAD EL GERMICIDA MENVIOR

(Patente de invención número 65.722)

Preventivo y curativo del Oidium y Mildu de la Vid

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA LA VENTA:

R. CHIMENO MAGRIÑA

ZAMORA

## EL PAN EN ZAMORA

Prometíamos ayer ocuparnos en breve plazo del abuso que constituye el precio a que se expende al público el pan en Zamora, porque han llegado hasta nosotros denuncias que las autoridades municipal y gubernativa, y especialmente la inútil Junta de Subsistencias, deben comprobar sin pérdida de momento.

Los industriales panificadores alegan que al precio actual a que el trigo se cotiza, es materialmente imposible poder expender el pan a menor cantidad de la que se cobra por la unidad kilo.

A los legos de la materia, fácil sería a los harineros y panificadores convencerlos de que lo que dicen es una verdad irrefutable.

Pero para los que conocen los perfeccionamientos a que ha llegado la industria harinera, no pueden ser más que patrañas absurdas las argumentaciones de los industriales.

Si del trigo no hicieran los fabricantes más que harina, quizá no pudieran seguir trabajando porque su industria constituiría un «negocio ruinoso».

Pero hay que tener en cuenta que en las fabricaciones modernas no solo se obtienen piensos que se venden a precios abusivos y escandalosos; sino que se separa de la harina el gluten, principio alimenticio del que, según la denuncia a que aludimos al principio, se ha hecho base de otro negocio, enviándolo a Madrid, donde se cotiza a precios nada módicos.

Está bien que se obtenga una utilidad industrial remuneradora para el capital expuesto y para el trabajo empleado, pues de otra forma sería imposible que la industria floreciera.

Lo que si tiene que extrañar es que lo que los interesados llaman «negocio ruinoso» constituye en Zamora una industria, la más importan-

te de cuantas en Zamora existen. Parece lógico y natural que el exceso de productores motivara una competencia de la que el único beneficiado—sin perjuicio para el industrial—sería el público consumidor.

Pues con los harineros y panificadores ocurre lo contrario. De poco tiempo a esta parte se han instalado fábricas modelo en la capital y en pueblos más o menos importantes y sin embargo la harina (sin gluten, en muchos casos) los piensos, etcétera, etcétera, adquieren cada día precios más escandalosos.

¿Y culpamos al pobre labrador! Que no constituye «negocio ruinoso» quizá pueda justificarse con el número de fábricas que se han instalado y las que, a pesar de las circunstancias motivadas por la contienda europea, se siguen instalando.

Lo que ocurre es que el pueblo se encoge de hombros, y ese «lesser faire» es el que transige con la enorme exportación que se está haciendo, CON AUTORIZACIÓN de la Junta de Subsistencias, del trigo y de las harinas que nos son necesarias para que el exceso de producto establezca el equilibrio de las cotizaciones en el mercado.

Y no decimos más por hoy.

Compruébese, por quien debe hacerlo, si a la harina se la despoja del gluten y de toda materia alimenticia, y si en esas condiciones se vende al público; prohíbase la exportación de trigos y harinas que son precisas para que no mueran de hambre los desventurados habitantes de la provincia de Zamora y no perdamos el tiempo en lamentaciones ridículas y estériles que en fecha no muy lejana pueden resultar funestas, porque ya se sabe que el hambre no es buena consejera.

### El espionaje alemán.

### Al margen del caso Bravo Portillo.

La prensa de Barcelona, al ocuparse de las denuncias formuladas contra el comisario de Policía, Bravo Portillo, censura que este continúe en libertad, «en condiciones de ponerse de acuerdo con sus cómplices, para preparar declaraciones y hacer que desaparezcan documentos que puedan comprometerle». Ciertos o falsos los delitos que se le imputan, que eso lo diucidarán las autoridades, es indudable que en este asunto no se ha procedido con la necesaria severidad que la opinión reclamaba. El mismo decoro del Poder público exigía una actitud resueltamente energética, para ofrecer al país la plena garantía de que no se trata de hurtar a la sanción de los tribunales los hechos delictivos de que se ha acusado a ese funcionario.

A la más pequeña prueba indicaría—y las hay que son algo más que indicios—el comisario debió ser detenido e incomunicado, para que las investigaciones judiciales no fuesen burladas.

Dejar en libertad a Bravo Portillo, es un acto de debilidad que por fuerza tiene que ser censurado, máxime cuando vivimos en un país donde a la más simple sospecha se detiene e incomunica a un ciudadano y hasta se le arrancan las declaraciones por la violencia.

El comisario podrá ser inocente, pero la conciencia pública catalana no lo cree así, pues como advierte «El Sol», una de las observaciones más curiosas que han podido recogerse con motivo de las denuncias contra Bravo Portillo es la de una absoluta ausencia de sorpresa en las gentes de Barcelona. Como si se tratase de un acontecimiento esperado, como si todos hubieran estado en el secreto desde hace tiempo, como si la complicidad de Bravo Portillo fuese un hecho que no cabe discusión ni necesita comprobación alguna, todos coincidían en acusar al policía, y cada uno sabía un detalle, contaba un episodio, relataba una anécdota pintoresca.

Y lo mismo sucede con la legión de espías alemanes que invaden la Ciudad Condal, a quienes se señala a su paso, se cuentan detalles y se precisan fechas, prueba inequívoca de que para nadie es un misterio la actuación del espionaje germano. No obstante, la policía de Barcelona pareciera ignorarlo todo. Fué preciso que los aliados denunciaran lo ocurrido en el puerto de Palamos para que las autoridades españolas se diesen por enteradas.

Lo menos que se puede hacer ahora, ya que las acusaciones han llegado al escándalo, es trasladar inmediatamente a toda la policía de Barcelona y reorganizar allí los servicios contra el espionaje escogiendo a los funcionarios más hábiles e idóneos. Porque lo que sucede en Barcelona con los espías es intolerable y vergonzoso. Aquello no puede seguir siendo un cuartel general donde los alemanes planeen sus campañas submarinas. Eso atañe a nuestra dignidad nacional y va en menoscabo de nuestra soberanía.

Recuerdan algunos periódicos que los Estados Unidos fueron un gran país de espionaje pero que el Gobierno procedía con energía y si no lo graba vencerlos era porque no disponía de medios necesarios.

Suiza, Suecia, Holanda, Dinamarca, son países de espías, pero no pierden su dignidad. Solo España aparece en calidad de víctima impotente. «Nuestros gobiernos—dice «El Sol»—prolongan esta modorra oficial y no suelen tomar en consideración estos problemas que nos humillan ante el mundo. Ni un gesto, ni una actitud, ni una reacción se observa jamás en los gobernantes. Y no es que creamos en una victoria de las autoridades españolas sobre el espionaje alemán; no; suponemos al espionaje alemán mejor organizado que a los elementos de que dispone el Gobierno de España. Pero es que ni siquiera asistimos a un intento digno de liberación.»

Es verdad; de seguir así, seremos de hecho, en vez de una nación libre y neutral, una colonia alemana. ANTONIO R. DE ARAMBURU.

Mozo.—Se necesita para esta imprenta. Inútil presentarse sin buenas referencias.

### Los labradores y la circular sobre estadística.

Algunos agricultores que han leído las instrucciones del señor Ventosa sobre la aplicación de su circular, lamentan que el comisario de Abastecimientos siga poniendo trabas a la agricultura, cuando a los fines estadísticos que se dice perseguía aquella circular habría bastado con exigir a los labradores la declaración jurada de las cosechas que hubiesen obtenido.

Puede asegurarse que en la práctica producirá grandes perturbaciones la disposición del señor Ventosa. Veremos si satisface a los agricultores la nueva disposición y si al llevarse a la práctica no ocasiona graves molestias y contrariedades.

Es de creer que de ello se tratará en la interpelación que en el Congreso tienen anunciada los diputados agrarios y que no se sabe cuándo se explanará.

### Impresiones de la lucha.

#### LA SITUACION MILITAR

Todo lo contrario que ocurre en el frente occidental es el que reina una calma casi absoluta, ocurre en el italiano, donde los austriacos comenzaron su anunciada ofensiva, con las consiguientes ventajas iniciales, pero al segundo día del ataque la resistencia formidable que opusieron los aliados hizo fracasar el ataque de las tropas del emperador Carlos y éstas tuvieron que retirarse después de haber perdido la mayor parte del terreno conquistado.

Por estos antecedentes se verá que la ofensiva austriaca no ha de tener ni mucho menos, la importancia de la alemana.

Según los comunicados, el ataque se realiza desde el Asties, en la Meseta de los Siete Municipios, hasta el mar. Lo más intenso de la lucha radica en el centro montañoso, a ambos lados del Brenta.

## IMPRESIONES PROPIAS

### Discursos y realidades.

Un verdadero derroche de elocuencia se ha invertido en convencer al país que debe gastar mil trescientos millones, por ahora, para crear un ejército fuerte, capaz de ser el firme baluarte de la independencia nacional. A estos mil trescientos millones hay que agregar otros nueve millones que harán falta para que la Marina de guerra y las bases navales corran parejas con el Ejército y puedan ser sus eficaces auxiliares en la defensa nacional. Después de gastados esos millones, nos hallaremos con que harán falta otros tantos, y una vez invertidos los nuevos que se soliciten nos convenceremos, de que nuestra defensa, nuestra independencia no está suficientemente garantizada, no puede estarlo. La realidad presente así nos lo demuestra.

En primer lugar, todo lo que ahora se haga para aumentar el poder de nuestro Ejército y de nuestra Armada, tendrá más o menos valor, según las experiencias que se desprendan de la actual guerra; porque puede suceder que tanto los armamentos como los modos de municionar y aprovisionar sufran en el transcurso de esta lucha que parece no tener fin, notables modificaciones, como las sufren siempre los buques de guerra, y que lo que ahora se adquiere a costa de tantos sacrificios, resulta luego anticuado y nos ponga por tanto en condiciones de inferioridad respecto de otros países.

Esto no quiere decir que permanezcamos de brazos cruzados hasta que la guerra termine; nada de eso, porque lo peor que pudiera sucedernos sería que los conciertos de la paz nos cogieran en la indefensión casi absoluta en que ahora estamos; pero esta reflexión de esperar las lecciones que nos dé la guerra, puede hacernos muy parcos en los gastos y en los procedimientos.

Por eso decía al principio de este artículo, que sobre estos mil trescientos millones que ahora se piden, hay que poner otros tantos más, cuando se tenga la certeza de cuales son los mejores procedimientos defensivos y ofensivos que pueden garantizar nuestra independencia y en todo caso nuestra respetabilidad en el concierto de las naciones.

Pero aún hay otra parte más importante. Los oradores que defendieron el actual proyecto, y muy especialmente el señor Maura, quisieron hacernos ver que no se trataba solo de la defensa de la patria, sino de bastarnos a nosotros mismos para realizar esa defensa. Aquí está, a mi juicio el error capital. La actual contienda ha dividido las naciones en dos grandes grupos, germanófilas y antigermanófilas. Cada uno de estos dos grupos procura estrechar sus relaciones entre sí, tanto las militares como las económicas y políticas. Alemania, Austria y sus aliados, hicieron ya convenios para fecha muy larga después de la paz, y lo mismo

han hecho las del grupo contrario; de modo que, sea cualquiera el resultado final de la contienda, esos convenios se reflejarán siempre más o menos en los futuros tratados de paz; por tanto, a los neutrales les será más fácil arribar a una inteligencia con uno de los grupos, sin chocar con el otro.

Entre algunos de los neutrales, se ve bien clara la tendencia. Los países escandinavos, se acercan a la política alemana, y solo Holanda y España, adoptan una actitud realmente indefinida. No he de entrar en las consecuencias de semejante actitud, pero desde luego, se ve que, si no cambian mucho las cosas, será una ilusión eso de que para nuestra defensa y respecto nos bastemos a nosotros mismos.

Un rozamiento con cualquiera de las naciones, nos pondría en frente del grupo a que dicha nación perteneciese, sin que por eso se pueda decir que viniese a nuestro favor el grupo de las contrarias; podía convenirle permanecer neutral, si los intereses que se discutían no le afectaban muy grandemente. En cambio, es seguro que el grupo a que perteneciera, la nación que con España tropezase, estaría presta a defenderla en una u otra forma.

Eso de decir que pretendemos bastarnos a nosotros mismos para nuestra defensa en las actuales circunstancias, es la más reciente quijotada de los españoles. Cuando todas las naciones se coligan en dos grandes grupos, es ridículo aislarse y decir que pretendemos bastarnos a nosotros mismos.

Esa es una ilusión lanzada con el solo objeto de sacar más fácilmente la enorme cifra de millones pedidos; pero de sobra saben los que la lanzaron a la publicidad, que no nos bastaremos a nosotros mismos mientras las cosas sigan por el camino que ahora van. Mucho mejor hubiera sido decir, que era preciso prepararnos defensiva y ofensivamente, para que solicitasen nuestro apoyo las naciones que vieran en nosotros una potencia fuerte y útil por su situación geográfica. Es más fácil aspirar a esto, que a bastarnos a nosotros mismos para nuestra defensa.

LUCIANO CAÑO

### El proyecto sobre los funcionarios civiles.

Más de cinco horas estuvo reunida la Comisión de la Presidencia que entiende en el proyecto de mejoras a los empleados civiles del Estado. Todas las bases, hasta la 7.ª, quedaron estudiadas con el mayor detenimiento.

Aunque los vocales de la Comisión guardan impenetrable reserva sobre lo tratado y la orientación del dictamen, parece que se aceptarán las escalas de oficiales de 3.000 4.000

**ABANICOS**  
 Importación directa del Japón  
 La colección más extensa  
 700 modelos distintos  
 Los más bonitos: Los más baratos.  
**LUIS DE LA CUESTA**  
 SANTA CLARA, 12

y 5.000 pesetas, y de jefes de Administración, con 10.000 11.000 y 12.000 pesetas.

Queda por terminar lo referente a los oficiales quintos y a los auxiliares temporeros, si bien la mayoría de los vocales de la Comisión tiene en ello un criterio de amplitud, que seguramente prosperará.

El dictamen se dará el próximo martes. El señor Nougués se propone pedir que desaparezca el artículo en el que se niega el derecho de asociación a los funcionarios, toda vez que en las reformas militares no se incluye artículo análogo.

Desea también que se mejore la situación de las Clases pasivas, y que en lo sucesivo las jubilaciones se hagan con arreglo al sueldo que disfrutaban los funcionarios, sin esperar dos años para consolidar la categoría.

**EL CORREDOR DE COMERCIO** Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

PARA HERALDO DE ZAMORA

**Mirando al porvenir.**

Espónjanse de sangre heroica los campos franceses, cada cima es un castillo, cada aldea un baluarte, barreras de cañones y de bayonetas, enmarañadas trincheras, carros de muerte, todo el arte de la guerra perfeccionado con el progreso de las ciencias y de las industrias, se aplica con ejemplo sin precedente en la batalla de las naciones. Los episodios de esta guerra han de servir de lección muy dura sí, pero también muy provechosa para el porvenir de la humanidad.

El carácter de las razas ha predispuesto en toda la historia al empujamiento y dominio o al pacifismo del mundo. Alemania desde que existe fue lenta y sistemáticamente invasora, conquistadora, propicia siempre a extender en los pueblos vecinos su propia esclavitud y desde que se constituyó en potencia unitaria, se hizo una amenaza, un peligro para la libertad de Europa. Desde 1871 soñaba con su engrandecimiento moral y material. Sus límites geográficos le parecían menguados, ruines. Necesitaba la realización de sus planes consistentes en la formación de la Mitel Europa, esto es, una Europa nueva en la que ejerciera su hegemonía. Para ello, elevó el número de sus soldados desde 401.659 fijados en 1875, a la de 5.400.000 que eran los que tenía en activo al comenzar la guerra. Para mejor prepararse, aceptó como predominante el factor armas, creando una atmósfera de esclavitud política y social aceptada por todo su gran pueblo, con resignación premeditada. El pacto-alianza con Austria-Hungría, nación débil, con la que contó desde su origen, formó la integración de su programa y la renovación solemne realizada poco ha por los dos emperadores, coloca a la nación austriaca servilmente dominada por el Estado alemán.

Tras de la ininterrumpida batalla del frente occidental presagiase la paz, siendo hora de que desaparecieran fantásticas ambiciones de predominio y de soberbia por ambas partes beligerantes. Y la paz que para el porvenir se ajuste, debe ser la garantía firme y permanente de que en lo sucesivo no puedan quedar los países a merced de lo que uno de ellos, aupándose sobre los demás, quiera realizar.

Al propio tiempo que las naciones beligerantes se desangran, multitud de brazos inertes consagrados al arte destructor, hacen precaria la situación en los países neutros. ¿Hasta cuando durará este cuadro de horror? Las funestas consecuencias de la batalla amenazan con el hambre y la estenuación de todos. Los productos de los neutrales que los beligerantes pagan a precio elevadísimo, aumentan el dinero de las naciones expectantes, mas esto que es negocio fabuloso para algunos especuladores, redundará en perjuicio de la multitud, sin que por ahora se prevean las necesidades concretas del porvenir. Es de temer que el stock de oro de la banca en los países neutros sea pasajero, pues parece que a

ellos acudirán los empréstitos de los beligerantes en el post-guerra.

Si deprime el ánimo el estado actual del mundo, quizás para muchas naciones sean todavía más serios los problemas que en lo futuro se vislumbran para después de la guerra. No hay duda que, la falta de brazos útiles, consecuencia de la hecatombe, llevará consigo una corriente emigratoria intensa de obreros que feraces, regeneren y pueblen los yertos territorios, los desolados poblados destruidos por los explosivos. Son problemas los que se preparan esencialmente interesantes para las naciones cual España, que sin parte directa en la conflagración, sufre indirectamente los embates de la crisis mundial.

MIGUEL ANCIL GALARZA.

DESDE MADRID

**CARTA ABIERTA**

Sr. Director de HERALDO DE ZAMORA.

Permitame V., caro amigo, que vierta en palabras el amargo sentimiento que embarga mi espíritu al considerar el estado de primitivismo social en que aún viven muchos pueblos de nuestra patria desventurada.

Usted ya tiene noticia de la ruda hostilidad con que la beocia ha recibido en Toro esa admirable institución de cultura conocida con el nombre de Fundación González Allende. Hizo un año en Mayo que se me dió, con carácter interino, la dirección de la misma, al ser nombrado profesor permanente en virtud de concurso-oposición y a propuesta de la Junta de ampliación de estudios e investigaciones científicas. Pues bien; ha sido un año de esfuerzo denodado por la obra cultural, que detallaré en un libro que preparo para demostrar documentalmente el choque feroz entre las tinieblas y la luz, entre la cultura y la estultez.

Hoy es un caso insólito el que quiero referir, para que la opinión forme un juicio aproximado del estado mental de cerebros rudimentarios por que atraviesan los mal llamados elementos de orden o protocacicato de los pueblos de nuestra patria. Creyendo en la llamada *libertad de conciencia* y en la tal cacareada *libertad de trabajo*, al amparo de las garantías constitucionales de mi país, he publicado un libro sobre *Eugénica, Materno-gia y Puericultura*, el primero que con este título se publica en España.

Es un libro escrito con honradez científica para encauzar los instintos de nuestra desorientada juventud por los rieles del bienestar social. La sinceridad palpita en todas sus páginas y es un canto al ideal de pureza sexual y racial. Pero, apenas lanzado al mercado literario, ciertos espíritus, atacados de un lamentable escrofulismo moral, han puesto tiránicamente su veto a mi libro.

Entonces, la mayoría del patronato de la Fundación González Allende, constituyéndose arbitrariamente en tribunal de imprenta, ha pedido al ministro de Instrucción pública la monstruosidad de que barrene la ley fundamental del país, mediante una Real orden que me separe del claustro de profesores de la citada Fundación.

El señor ministro, telegráficamente, me manda a llamar para advertirme de la grave situación que le crean las exigencias de las gentes mal intencionadas. Mas yo saco del conflicto al señor ministro presentándole mi dimisión del cargo de director y profesor numerario de la Fundación González Allende, no por enfermedad como se hace de rúbrica, sino por incompatibilidad con la mayoría de un Patronato inconsciente, que desatiende los problemas vitales de la enseñanza, y, sin embargo, se hace eco de las necias protestas que en todo tiempo suscita el filisteísmo popular.

Este es el caso inaudito en un país civilizado. Y debo advertir que la tormenta fué provocada por ciertas huestes, cuya táctica de pelea es sitiar por hambre a todo el que padezca la funesta manía de pensar. Ya es a satisfacción la oscura luciernaga. Así pone en práctica la

primera de las virtudes cristianas: la santa caridad!

Que Dios se lo pague.

LUIS HUERTA  
 Ex-director de la Fundación Allende.  
 Madrid, Junio de 1918.

N. de la R.—Concedemos hospitalidad a las precedentes cuartillas del exdirector de la fundación González Allende de Toro, nuestro particular amigo don Luis Huerta, persona culta a la que estimamos de verdad.

Aún no conocemos su libro, de cuyo recibo ya noticiamos, porque el trabajo que pesa sobre nosotros no nos ha permitido su lectura. Honradamente exponemos nuestro juicio modesto e imparcial acerca del mismo, que nunca será—estamos seguros—pretender que sea llevado a la inquisitorial hoguera su autor.

Lo que sí podemos asegurar es que con la dimisión del señor Huerta la Fundación pierde un profesor, cuyas enseñanzas han de echar de menos los alumnos de la institución modelo, perseguida a sangre y fuego por los que más obligados debían estar en consolidar sus prestigios.

**A las autoridades que toleran que acaparadores e industriales sin conciencia cimenten capitales a costa del hambre del vecindario, se las destituya, obligándoles a dimitir.**

**Ya es hora que dejemos a un lado las diversiones, para atender al pueblo que tiene hambre de pan y de patatas y de carne y de justicia...**

**Que hasta la justicia parece haberse encarecido por la maldita guerra europea.**

**Oposiciones a maestras.**

En el segundo ejercicio de los que se están practicando en esta población, el Tribunal ha otorgado la siguiente puntuación:

Cándida Adanez	90
Cármen Alvarez	99
Angeles del Amo	84
Casilda Antón	87
Teresa Antón	88
Marcelina Antonio	73
Angela Bragado	62
Cleofé Casares	91
Isabel Castro	72
Carmen Corcabado	64
Teresa Crespo	87
Leonida Diez Ufano	74
Soledad Escudero	60
Angeles Esteban	78
Lucía Fernández	24
María Fernández	36
María Salomé	85
María Angela Ferrero	47
Clementina García	73
Socorro García	72
Eustasia Guerrero	110
Asunción Hernández	85
Sofía Hernández	99
Visitación Herrero	100
Carolina Lorenzo	59
Isabel Luengo	56
Ildefonsa Macías	47
Sebastiana Marbán	35
Teresa Martín Araujo	131
Pura Martín	76
Benedicta Martín	80
Acelia Matos	29
Petronila Méndez	92
Isabel Muñelles	100
Liberia Miguel	109
María Miguélez	72
Dolores Morales	45
Isabel Noriega	72
Aurea Pascual	90
Hermínia Pardoal	99
Teodora Pérez	59
Ana Pérez	49
Isabel Petit	62
Amparo Pordomingo	46
Carmen Puente	59
Candelas Puertas	89
Natividad Rivas	112
Margarita Rivera	59
Aurora Rodríguez	57
Josefa Rodríguez	98
Avelina Saludes	77
Cándida San Milán Ramos	126
Agustina Sastre	38
Brigida Silva	111
Esperanza Torres	71
Remedios Tundidor	77
Emérita Valcárcel	79
María Cruz Vicente Moreno	64

Para el jueves próximo y hora de las nueve de la mañana el Tribunal ha llamado para actuar en el tercer ejercicio, a las opositoras números 1 al 4 y como suplentes las números 5 al 8.

**Oposiciones a maestros.**

En el aula número 2 del Instituto general y Técnico han dado principio hoy por la mañana las oposiciones a plazas del Magisterio, para maestros.

Forman el Tribunal, don Pedro Gazapo, presidente; don Alfonso Vicente, don Marceliano Escudero, don Manuel Boizas y don Adrián Ramos.

**Obreros** para trabajar en el exterior de minas de Hulla se necesitan. Informa, Benigno Arenas, carretera de la Estación número 23.

**Accidente en la dehesa de Amor**

En carta que tenemos sobre la mesa de redacción se nos da cuenta de un suceso ocurrido días pasados en la dehesa de Amor, del cual fué víctima Eduardo Luengo, guarda encargado de inspeccionar la línea de conducción eléctrica de «El Porvenir» a Salamanca.

Dicho señor, que marchaba montado en un caballo, llevaba la escopeta suspendida de la montura, y sin saber las causas el arma se disparó, hiriéndole el proyectil en la pierna izquierda, tercio medio de la tibia, con orificio de entrada y salida.

Al ruido de la detonación acudieron al sitio donde se encontraba Eduardo doña María Marín, esposa de nuestro estimado amigo don Santos Diez, antiguo rentero de la finca, y el señor Alonso Prieto, maestro particular que para dar instrucción a sus hijos sostiene dicho señor, quienes con solícitos cuidados y rapidez sin límites auxiliaron al señor Luengo, consiguiendo contener la abundante hemorragia que presentaba el herido.

Convenientemente vendada la pierna, Luengo fué trasladado al domicilio del señor Diez en el coche de su propiedad, pedido urgentemente por tan caritativa señora, siendo acompañado por ésta y el profesor de instrucción primaria.

Allí se le prodigaron nuevos auxilios y todo género de cuidados, que atenuaron en parte los sufrimientos del herido.

El rasgo humanitario de la señora Martín de Diez ha sido elogiado por cuantos han conocido el acto de abnegación, con el cual evitó que Eduardo Luengo falleciera a causa de la hemorragia.

A las muchas muestras de simpatía recibidas, una la nuestra.

**De Telégrafos.**

Han sido acordadas por la Dirección General de Correos y Telégrafos los siguientes nombramientos a favor de los nuevos funcionarios destinados a la Sección telegráfica de esta provincia.

Don Modesto Pascual Cordero, oficial 5.º de Zamora.

Don Ramón Losa Buendía, aspirante de Contabilidad y oficinas de Zamora.

Doña Emérita Unzueta, auxiliar femenino de Zamora.

Doña María Asunción García, auxiliar femenino de Toro.

Doña María Asunción Cadenas, auxiliar femenino de Benavente.

Don Bernardo Brioso, ordenanza de Zamora.

El Juzgado municipal de Cerecinos de Campos ha dictado sentencia considerando responsables subsidiariamente por la cantidad de 62,50 pesetas a los padres de varios jóvenes menores de 12 años, autores de la rotura de gran número de aisladores telegráficos en la línea de aquél término municipal.

Señor gobernador: Señor alcalde:

¿Se han enterado ustedes de que los panaderos elaboran pocas piezas de kilo para obligar al público a pagar cinco céntimos más en el kilo y medio?

Los panaderos no fabricarán «tortas»; pero el pueblo las está amasando para prodigarlas a sus explotadores.

**NOTICIAS**

Recibimos a última hora un escrito, que mañana publicaremos, en el que se nos da cuenta de un lamentable suceso que, con ocasión de ejercitar un derecho que todos los ciudadanos tienen, ha ocurrido hoy por la mañana en la Escuela Normal de Maestras.

Sabíamos que el atropello se había entronizado en las oposiciones a escuelas de niñas. Con el examen de los ejercicios que nos proponemos copiar en parte, ofreceremos al público pruebas fehacientes de no estar equivocados en los juicios que tenemos emitidos.

Se va haciendo indispensable la intervención energética del señor ministro de Instrucción pública en estas oposiciones que tanto escándalo están produciendo en la opinión.

**A las señoras.** Ofrece una bonita colección de sombreros de señoras, señoritas y niñas, la señorita Angustias Estébanez, San Torcuato 76 y 78, entresuelo.

Los jueces populares de Alcañices declararon culpable a Feliciano Fernández Tundidor, de Castroladrón, de haber aprovechado la mañana del día 14 de Septiembre último, cuando la gente estaba en misa, incluso Ni-

colás Fernández y familia, para escalar el domicilio de éste y robarle 540 pesetas que tenía en un arca, de las cuales fueron recuperadas 518.

El tribunal de Derecho, teniendo en cuenta las pretensiones del señor De Juana Velasco, condenó a Feliciano a la pena de cuatro años, dos meses y 21 días de presidio correccional, costas y reintegro de la cantidad no encontrada.

**Cueros y curtidos.**

12; SAN TORCUATO 12, ZAMORA

En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de Fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatería y todo lo concerniente al ramo de Curtidos.

Se compran cueros al pelo de todas clases.

**NO CONFUNDIRSE**  
 SAN TORCUATO, 12—ZAMORA  
 — LUIS SENDIN —

Libramientos a satisfacer en esta Pagaduría de Hacienda:

	Pesetas
Manuel Zapatero	124
Ricardo Sacristán	308

UGA paga más que nadie botellas vacías de vino de Rioja, chicas y grandes. Plaza del Obispo Nieto, San Lázaro.

Todas las misas encargadas que se celebren el 20 del actual de siete a nueve y media (antigua) en la iglesia parroquial de San Torcuato, de esta ciudad, serán aplicadas por las almas del comandante retirado don Domingo Alonso y de su señora doña Fidela Felipe (q. e. p. d.) que fallecieron el 20 y 29 de Junio de 1913.

**Graduación de la vista gratis**

Dentro de unos días llegará a esta el conocido especialista del Instituto Oftálmico de París y del Instituto Oftálmico Hispano Americano de Madrid, Mister F. J. Yoo, al que todas las personas que padezcan de algún defecto de la vista, podrán consultar gratuitamente.

**REGISTRO CIVIL**

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN  
**NACIMIENTOS**  
 Mercedes Torres Aparicio.

**CAFE ESPAÑOL**

Desde el día de hoy se servirán los exquisitos helados y cremas de diferentes clases, en la siguiente forma: jueves, crema de chocolate; viernes, ídem de ciruela; sábado, ídem de almendra; domingo, ídem de pera; lunes, ídem de vainilla; martes, ídem de melocotón; miércoles, ídem de fresa. Con éstas, alternará la avellana, moka, coco, guirlache y otras. Se admiten encargos y se sirven desde la una en adelante.

Anuladas las elecciones celebradas para constituir el Consejo de Agricultura y ganadería de esta provincia, se convoca a nueva elección para elegir los vocales del mismo, que se celebrará el 28 del corriente mes, a las once horas, en el local de las oficinas de dicho Consejo, instaladas en el palacio de la Diputación provincial.

El propietario de los acreditados almacenes de EL CANDADO, don Salvador Ruiz, ha trasladado el comercio de Ferretería a los nuevos y espaciosos locales que ha construído junto a sus grandes almacenes de HIERROS, CARBONES y MUEBLES, con cuyo traslado puede ofrecer a su clientela ventajas de comodidad y prontitud en el servicio de los encargos y sobre todo economía en los precios.

Puerta de la Feria, Teléfono, 42. Nota. También recibe encargos de carbón, Plaza de Zorrilla, 5, principal, (esquina a Santa Clara). Teléfono, núm. 117.

En el elegante coliseo Nuevo Teatro, debutará el sábado 22 la notable compañía que dirige el popular actor Ricardo Puga. Se pondrá en escena la preciosa comedia *El amigo Manso*.

**Enfermedades de la vista**  
**DON LUIS DIAZ HERNANDO**  
**OCULISTA**

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.—Zamora.

Para su entrega al interesado se

ha rebido en la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, el título de maestro superior expedido a nombre de don Fermín Sampredo y Chilibon, natural de Malva.

**El Dr. D. Bernardo Carrascal**  
**MEDICO-DENTISTA**

Ha trasladado la clínica odontológica a la casa donde están instalados los teléfonos Interurbanos.

Plaza Mayor, núm. 12, pral.

Por contravenir las disposiciones sobre subsistencias, ha sido multado con 500 pesetas el alcalde de Burganes de Valverde.

El ministro de la Gobernación ha anulado las elecciones celebradas en Noviembre, en el pueblo de Belver de los Montes.

**Es de gran interés** conocer que en el sitio más pintoresco de Zamora y en una de las márgenes del río Duero, se vende una josa y huerta con casa habitación, palomar y otras dependencias.

Tiene variedad de árboles frutales y maderables, así como diversidad de cultivos.

Tiene también fuente de agua potable. Informarán en esta administración.

Por el ministerio de la Gobernación ha sido desestimado el recurso de alzada interpuesto por Pedro Ramos Fernández, contra el acuerdo de la Comisión provincial declarándolo incapacitado para ejercer el cargo de concejal del Ayuntamiento de Torre del Valle.

**JOSE FERNANDEZ**  
 SUCESOR DE LABAJO

Fábrica de muebles; se construyen toda clase de muebles, desde lo más exigente en ebanistería, tapicería y tallas hasta lo más económico en esta clase de trabajos.

Se arriendan mesas para bodas y banquetes desde 10 cubiertos hasta 100, precios económicos. San Pablo, 9, Zamora.

Le ha sido concedida la pensión de 1125 pesetas anuales a la huérfana del comandante don Leandro Sánchez, doña María S. Ribot, que cobrará por la pagaduría de Zamora.

**Venta urgente** en junto o en parcelas para hoteles y casas, de cincuenta mil pies de terreno inmediato al Chalet de la Avenida, contiguo al solar municipal enverjado, frente al nuevo Instituto. Magnífica orientación. Detalles, Santa Clara, 61 pral.

**AUDIENCIA**  
 SEÑALAMIENTO PARA MAÑANA

**Juicio por jurados**  
 Juzgado de Alcañices: Delito, robo; procesados, Antonio Fincias y otro; ponente, señor Carrizo; acusación, señor teniente fiscal; abogados, señores Cotrina y Petit; procurador, señor Quispe; testigos, 14.

**Don Faustino P. Cuervo**  
 FARMACEUTICO

Tiene el gusto de participar al público en general, que en breve abrirá su nueva oficina de Farmacia en la Avenida de la Feria 1 y 3.

Donde estaba la Ferretería de «El Candado».

En la cantidad de 101.223 pesetas, le ha sido adjudicada a don Ventura Madrigal la subasta de construcción del trozo primero de la carretera de Camarzana de Tera a La Bañeza.

El presupuesto de contrato ascendía a 128.131 pesetas 42 céntimos. Presentáronse ocho concursantes.

**Se vende** un instrumento bombardino en buenas condiciones. Dará razón en Morales de Toro, María Matilla.

La benemérita de Bermillo de Sayago ha detenido a José Araujo Méndez, por resultar autor del hurto de varias piezas de hierro que existían en una aceña de Pino del Oro, propiedad de Pedro Pliego Asunción.

**Vino** clarete especial de mesa. Se vende otra cuba a 6 pesetas los 16 litros en la bodega de la señora viuda e hijo de I. Rodríguez, calle de Castelar número 14 (funeraria). Horas de despacho: de once a dos.

Ayer tarde se reunió la Junta provincial de Subsistencias, asistiendo el gobernador civil y el presidente de la Audiencia.

A la reunión concurrieron los fabricantes señores Rubio, Bobo y Prieto.

Cambiaron impresiones, barajaron cifras y se acordó que hoy asistan a la reunión los almacenistas de trigo.

**VINO DE CORESES**

Sigue vendiéndose en la bodega de don Desiderio Vidal, San Andrés 43, durante todo el día. Se reciben encargos, Viriato 3, Maquinaria Agrícola.

# POR TELEFONO

(De nuestro corresponsal Sr. Sánchez Ortiz.)

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)  
Madrid 18 (9 m.)

## Del Extranjero.

### Revolución estudiantil en Córdoba.

Esta madrugada se han recibido cablegramas de Buenos Aires, participando haber ocurrido graves desórdenes en la capital de Córdoba, promovidos por los estudiantes que cursan en aquella Universidad, enclavada en la Avenida del general Paz.

Motivaron los disturbios la elección para el cargo de Rector, del señor Miller, persona de arraigadas creencias religiosas.

Los estudiantes en la mañana de ayer, tomaron las bocacalles de 24 de Septiembre y 9 de Julio, esperando que llegara el nuevo rector para posesionarse del cargo.

Cuando el señor Miller, penetró en el edificio, los escolares dando gritos subversivos, entraron en las aulas, solicitando la destitución del nuevo rector.

Como el claustro negárase a ello, los estudiantes en completa anarquía recorrieron la Universidad, destruyendo el mobiliario y el material científico.

Cuando se encontraban en el Gabinete de física llegó la policía y la guardia de cárceles, ocurriendo el primer choque entre las fuerzas y los escolares.

Estos, fueron dispersados y una vez en la vía pública, salieron en desenfrenada carrera por las avenidas de Velez Sarsfield, hasta el parque de Crisol, donde se halla la Escuela de Agricultura.

Allí se rehicieron, marchando hasta el convento de Padres Jesuitas, que intentaron incendiar.

La fuerza pública, volvió a cargar contra los alborotadores, logrando disolverlos.

Los estudiantes han declarado la huelga negándose a entrar en clase. El gobernador ha solicitado del presidente de la República don Hipólito Irigoyen, permiso para disponer de la fuerza nacional.

Los estudiantes han solicitado la intervención del presidente de la República.

Los ánimos están excitadísimos.

## De la guerra.

### La jornada de ayer.

#### Comunicado francés.

El parte francés de anoche, facilitado esta mañana dice:

Entre el Oise y el Aisne, los franceses rechazaron un contraataque de los alemanes, ejecutado al Norte de Haute Praye, consolidando las ganancias obtenidas en días anteriores.

Cogimos 370 prisioneros, 25 ametralladoras y 8 morteros.

#### El parte británico.

El comunicado del mando inglés de anoche manifiesta:

Repelimos varias incursiones aéreas al Este de Hbuternes y Norte de Oisonne.

En el frente italiano el enemigo organizóse rápidamente de su importante derrota.

Los prisioneros aumentaron en 716 incluso 12 oficiales, 4 cañones y 43 ametralladoras.

#### Comunicado alemán.

El parte alemán dice que en ninguno de los frentes no ha ocurrido nada digno de mencionar.

#### Gobierno que dimite.

El presidente del Gobierno búlgaro ha presentado al rey su dimisión y la de todos los ministros.

El rey las aceptó, tomándose el tiempo necesario para solucionar la crisis.

## De Portugal

#### Las nuevas Cortes.

Comunican de Lisboa que por decreto del presidente de la República, Sidonio Pais, el día 1.º de Julio se reunirán las nuevas Cortes.

#### Rescoldo de la conspiración.

La policía de Lisboa realizó ayer varias detenciones de personas que estaban complicadas en la conspiración contra el Gobierno.

Recogieron multitud de lanzas, armas de fuego y bombas, ocultas en los alrededores de Lisboa.

Los detenidos serán juzgados por los tribunales ordinarios.

Las tropas siguen acuarteladas y el orden es completo en todo el país.

#### Malestar en el imperio alemán.

Telegramas recibidos anoche en

Londres, procedentes de Amsterdam, dicen que en las pequeñas ciudades del imperio alemán y especialmente en la región bávara, está a punto de estallar la huelga general, debido al retraso en conceder la reforma del régimen electoral.

La reducción de la ración del pan, entra hoy en vigor.

Las autoridades trabajan para que la huelga no se extienda a las fábricas de municiones.

SANCHEZ ORTIZ.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

Madrid 18 (9,30 m.)

## LAS CORTES

### Congreso.

A última hora de la tarde prosiguió el debate a que dió lugar la interpelación del señor vizconde de Eza, acerca de la labor del comisario de Abastecimientos.

El diputado albista señor MATE-SANZ, consumió el tercer turno de la interpeación, en contra de las disposiciones del señor Ventosa.

Afirma el orador que la Agricultura española es la verdadera Cenicenta y hasta ahora nadie se ha preocupado de fomentar los mercados en el exterior.

Habla de los premios que en otros países se conceden a los agricultores mientras que en el nuestro nada se hace por estimular la producción.

Censura a los gobernantes por la excesiva protección que conceden a la industria textil.

Transcurridas las horas reglamentarias el señor Villanueva pregunta si se proroga la sesión, ordenando a uno de los secretarios que hiciera la pregunta.

El secretario: Está tomado acuerdo.

Varios diputados solicitan votación nominal.

La presidencia rechaza la votación. En la Cámara se promueve gran escándalo, que corta el señor Villanueva.

Continúa la sesión, y el señor VENTOSA, contestando a los oradores, declara que hasta que no lo gremos nivelar las necesidades del consumo y producción necesitamos acudir a la importación de trigo de la Argentina.

Hemos adquirido 349.000 toneladas. Están en camino 66.000 y después vendrán 70.000 y cuantas sean necesarias.

Estas arribarán a los puertos del litoral para evitar que los productores recojan sus cosechas y la guarden y cuando el trigo argentino esté agotado, dar salida al nuestro por los acaparadores, a precios elevados.

El trigo comprado en la Argentina no ocasiona ningún perjuicio al Estado, pues se está vendiendo a particulares al precio de coste.

Justifica la tasa puesta al trigo, que es un precio reenumerador. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

SANCHEZ ORTIZ

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

Madrid 18 (10 m.)

## DE ESPAÑA

### Bergamín, dice que no habrá crisis.-Los conservadores y el Gobierno.

El exministro de Hacienda conservador don Francisco Bergamín, ha sido interrogado por los periodistas sobre el tema de actualidad, o sean los rumores de crisis que se han propalado últimamente relacionados con la salida del Gobierno de los ministros de Hacienda y Estado, señores González Besada y Dato.

El señor Bergamín ha dicho que dada la seriedad de los conservadores, éstos no provocarían una excisión en el Gobierno y que por tanto continuarán en sus puestos hasta que hayan cumplido los compromisos contraídos con la Corona.

Cuatro son los puntos que abarca el programa de Constitución del Gobierno, algunos de los cuales como la amnistía y la reforma del Reglamento de las Cámaras ya se han cumplido.

La instrucción de un sumario. El juez especial que instruye sumario por las agresiones de que han sido víctimas algunos patronos panificadores de esta Corte, continúa trabajando activamente aportando cargos contra los presuntos autores.

Ayer por la tarde a última hora después de tomarles declaración, el juez decretó la prisión preventiva de cinco individuos pertenecientes a la directiva de la sociedad de obreros panaderos, por haber encontrado in-

dicios de su culpabilidad para procesarlos.

Anoche mismo ingresaron en la cárcel.

### En la Casa del Pueblo.--Los sucesos de la Inclusa.--Un mitin.--Numerosos discursos.

Anoche, en la Casa del Pueblo de Madrid tuvo lugar la celebración de un mitin para protestar del escandaloso suceso de la Inclusa.

La concurrencia fué extraordinariamente grande, no registrándose ningún incidente desagradable.

El secretario de la Casa del Pueblo, al comenzar el acto, procedió a la lectura de una carta suscrita por el doctor Marañón adhiriéndose al mitin.

El doctor Medinaveita pronunció un elocuente discurso diciendo en síntesis que el problema de la beneficencia general debe resolverse con fondos del Estado o mediante una contribución que afecte solo a los ricos.

Alvaro de Albornoz censuró con dureza lo ocurrido en la Inclusa diciendo que esto solo se tolera en España porque los españoles hemos perdido la sensibilidad.

Roberto Castrovido, preconizó el amor a la infancia, y dijo que otro país cualquiera se avergonzaría de que se registraran hechos como los de la Inclusa, donde un abandono criminal causa la muerte a casi todos los niños que el hambre, la miseria y el vicio ponen bajo la protección de la madrastra Estado.

Julián Besteiro, en su discurso manifestó que era preciso respetar más a la mujer, especialmente a las madres.

Anunció también que trataría en el Parlamento de los sucesos de la Inclusa que constituyen horribles crímenes sociales.

El doctor Simarro censuró acremente los sucesos, protestando de la pasividad de las autoridades.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. Los concurrentes al acto al salir de la Casa del Pueblo, se disolvieron pacíficamente.

### Un abordaje.

Comunican de La Coruña, que frente al bajo Medrido, existente a la entrada del puerto, aboráronse ayer el vapor «Poeta Querol» y el pailebot «El Barquerol».

El abordaje lo motivó el pailebot por atravesarse delante de la proa del vapor cuando salían del puerto. Ambas embarcaciones, sufrieron averías de importancia, teniendo que regresar al puerto.

### La disminución del tráfico.

La Cámara de Comercio de La Coruña, se reunió ayer para tratar de los perjuicios que se ocasionan a la industria y al comercio de aquella provincia con la disminución del tráfico marítimo y la falta de tonelaje.

Acordóse telegrafiar al comisario de Abastecimientos, señor Ventosa, protestando de las medidas recientemente adoptadas por la Comisaría y que son perjudiciales para los intereses del comercio en general.

### Huelga resuelta.

El gobernador civil de Córdoba telegrafía al ministro de la Gobernación, que por haber llegado a un acuerdo los patronos y obreros del campo, se ha solucionado la huelga de braceros que afectaba a varios pueblos de aquella provincia.

### La lluvia.-La próxima cosecha.

Comunican de diversas provincias castellanas que se ha iniciado un temporal casi general de lluvias que aun que tardías, benefician grandemente a los sembrados.

En Valladolid, durante los tres últimos días ha llovido copiosamente, recibiendo noticias de los pueblos según las cuales el resultado de la próxima cosecha se modificará favorablemente.

### Parricida condenado.

Dicen de Barcelona que el tribunal de Derecho de aquella Audiencia después de escuchar el veredicto dictado por el Jurado, dictó ayer sentencia condenando a Antonio Paz a cadena perpetua y 3 000 pesetas de indemnización, por haber dado muerte en forma violenta a su propia esposa.

### Anciano suicida.

En la Ciudad Condal apareció ayer muerto en su domicilio el anciano de sesenta y seis años Antonio Ventura, el cual, con una navaja que apareció próximo al cadáver, se había suicidado infiriéndose varios cortes en el cuello.

El Juzgado correspondiente tomó intervención en el suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

### Marcelino Domingo a Madrid

En el expreso descendente salió ayer tarde de Barcelona para Madrid el diputado radical don Marcelino Domingo, director del periódico «La Lucha».

El señor Domingo fué despedido en la estación por numerosos amigos y correligionarios.

### El asunto Bravo Portillo.--Reconocimiento de una carta.

Nuevas noticias de Barcelona dicen que el juez especial designado para instruir el sumario contra el policía Bravo Portillo, acusado por el periódico socialista «Solidaridad Obrera» de estar vendido al oro alemán para favorecer el hundimiento de nuestra marina mercante, prosigue activamente sus actuaciones.

El señor Echevarri tomó ayer declaración a varias personas, ampliando el testimonio de otras que ya habían declarado.

Por la tarde, el señor Echevarri se incautó de una carta que se atribuye a Bravo Portillo y que, según se dice, es un cargo abrumador contra el policía barcelonés al servicio de Alemania.

Las actuaciones se llevan a cabo con gran reserva, pero esto no es obstáculo para que se sepa que la carta de la que se incautó ayer el juez especial ha sido sometida a un reconocimiento pericial.

Los calígrafos aseguran que certifican que está escrita y firmada por Bravo Portillo.

La opinión pública sigue censurando duramente a las autoridades que no han privado de libertad al policía denunciado, apesar de los cargos que se han formulado contra él, dando ocasión con esta pasividad a que se escape.

Ayer circularon insistentes rumores asegurando que en la madrugada Bravo Portillo había hecho una excursión en una lancha gasolinera hasta la salida del puerto donde le esperaba un submarino a cuyo capitán había entregado un paquete con documentos comprometedores para el policía.

Otros rumores decían que éste se había fugado en un submarino alemán.

Este último rumor fué desmentido con la presencia en Barcelona del policía espía a quien se le vió a última hora de la tarde por las Ramblas.

### Explosión de un petardo.

En el paseo de Francia, de Barcelona, hizo ayer explosión un petardo.

Se produjo la alarma consiguiendo, pero no hubo que lamentar ninguna desgracia.

### En Gomecello.-Jefe de estación muerto.

Informan de Salamanca que ayer a las tres de la tarde ocurrió un suceso en la estación de Gomecello, de la línea de Salamanca a Medina.

Acababa de entrar el correo de Salamanca y el tren practicaba maniobras para acopiar unos vagones que debían ser llevados a Medina.

El jefe de la estación don Francisco Iglesias, tuvo un descuido, recibiendo un golpe en el pecho con uno de los topes de la máquina, que le hizo caer al suelo.

Al ser recogido por varios empleados, notóse que arrojaba sangre por la boca, por las narices y por los oídos.

Urgentemente fué avisado el médico de la compañía, quien no pudo ya prestar auxilios al jefe por haber fallecido.

### Los segadores de Granada.--Envío de Guardia civil.

Informan de Granada que los segadores de aquella provincia han dirigido un escrito al gobernador civil en el con toda energía le comunican que si no se les abona un jornal de siete pesetas no se levantará este año la cosecha.

Los ánimos están muy excitados por lo que el gobernador se ha dirigido telegráficamente al ministro de la Gobernación pidiéndole que envíe a Granada 50 números de la benemérita para poder garantizar el orden.

SANCHEZ ORTIZ.

ULTIMA HORA

## Alcance telefónico

Madrid 18 (3 t.)

### Las prácticas militares en Zamora

Los comisionados visitan al ministro de la Guerra y al general Weyler.--Ambos vendrán a Zamora en Septiembre.-Firma de la Real orden.-Su publicación en el «Diario Oficial».-Otros detalles.

Conforme anuncié ayer, hoy por la mañana visitaron al ministro de la Guerra, general Marina, los concejales comisionados por el Ayuntamiento de Zamora señores Carrascal y Berrocal.

La visita tuvo lugar a las once de

la mañana siendo recibidos atentamente por el consejero de guerra con quien conversaron breves momentos sobre el objetivo de su viaje a la Corte.

El general don José Marina escuchó complacido a los representantes del pueblo de Zamora, manifestándoles que hoy había firmado don Alfonso, la Real orden anunciando las prácticas de Tiro, que comenzarán en la segunda quincena de Septiembre del corriente año.

El ministro de la Guerra, díjoles también, que mañana o pasado aparecerá en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», la referida Real orden para que llegue a conocimiento de los jefes y oficiales que deben asistir a las prácticas militares.

El general Marina prometióles solemnemente que si las ocupaciones inherentes a su cargo lo hacían compatible, visitaría a Zamora durante la celebración de las anunciadas prácticas.

Los señores Carrascal y Berrocal salieron satisfechísimos de las deferencias que el ministro de la Guerra les dispensó en su visita.

Más tarde, los comisionados de esa ciudad visitaron al jefe del Estado Mayor Central, general don Valeriano Weyler, quien no sólo demostró el agrado con que recibía a los zamoranos sino que prometió su presencia en las prácticas de tiro que deberán celebrarse en Septiembre.

El general señor Weyler elogió el patriotismo de Zamora, demostrado en cuantas ocasiones se han presentado, y dijo que estaba dispuesto a hacer por esa capital cuanto de él dependiera en el orden militar.

Me aseguran que otros distinguidos generales tienen hecho propósito de asistir a las prácticas, que revestirán una importancia extraordinaria.

Dícese, sin que responda yo de la veracidad de la noticia, que Su Majestad el Rey don Alfonso XIII visitará a Zamora con este motivo, permaneciendo dos o tres días en esa capital.

### Otras noticias.

El ministro de la Gobernación, señor Marqués de Alhucemas, llamó

esta mañana a su despacho al inspector general de Sanidad con quien se trasladó inmediatamente a la Inclusa.

Esta inesperada visita causó gran sorpresa teniendo por finalidad el comprobar personalmente las graves denuncias que desde hace varios días se vienen formulando.

La visita ocular del ministro de la Gobernación al benéfico establecimiento fué muy minuciosa, enterándose detenidamente del funcionamiento del mismo.

El marqués de Alhucemas y el inspector general de Sanidad, permanecieron en la Inclusa tres horas.

En el vecindario de aquellas proximidades causó muy buena impresión la visita del ministro a la Inclusa.

En la Gobernación se han recibido infinidad de telegramas en los que las sociedades de Dependientes de Comercio piden la rápida aprobación de la Ley sobre jornada mercantil.

El ministro de Hacienda despachó hoy con el Rey sometiendo a la firma de don Alfonso las autorizaciones para la concesión de los créditos aprobados en el último Consejo.

Maura despachó con el Rey. Después recibió numerosas visitas entre ellas la del interventor civil español en la Zona de Marruecos, señor Coneta.

SANCHEZ ORTIZ.

Subasta. En el despacho del procurador don Zacarías Martínez y a las doce del día 23 del mes corriente, se subasta pública y extajudicialmente la casa número 38 de la calle del Riego de esta ciudad, bajo las condiciones que constan del pliego obrante en el despacho referido, para que puedan examinarse todas aquellas personas que lo deseen, durante las horas de oficina; advirtiendo que el tipo de subasta consiste en la mitad del valor real de la finca.

Máquina segadora. Se vende una seminueva, marca Ahles. Para informes, Sindicato Agrícola de Zamora, San Martín de Abajo número 2.

## ACADEMIA MOYANO

Desde el día primero de Julio queda establecida, en la casa número 12 de la calle de las Cortinas de San Miguel, una Academia dirigida por don Miguel Moyano (debidamente autorizado por el señor Rector de la Universidad de Salamanca), en la que, con la cooperación de valiosos elementos, se prepara para ingreso en la Escuela Normal de Maestras.

De la enseñanza de las asignaturas de la Sección de Ciencias estará encargado el Director.

### HONORARIOS

Por una asignatura, un mes..... 10 pesetas.  
Por dos asignaturas..... 15 pesetas.  
Por cada asignatura que exceda de dos, un mes..... 5 pesetas.

### A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

## Don Eusebio Camazón

### MEDICO OCULISTA

Ex-ayudante de su hermano político don Cayo Alvarado. Tratamiento de todas las enfermedades de la vista y corrección de la agudeza visual.

HOTEL ANTONIO

Horas de 1 a 11 y de 3 a 5.

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID. Desde donde se remiten folletos a quien los pida.

## JOSE GARCIA FRAGA

### MÉDICO

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago. Consulta en general, y en especial de enfermedades del Estómago, y de los niños.

HORAS: DE 10 A 12 Y DE 4 A 6.

Plaza de Fray Diego de Deza, número 22, principal. - Zamora.

## AUTOPIANO DE 88 NOTAS

CON CENTRADOR AUTOMÁTICO, MCLONISTA, ETC., POR 3.000 pesetas

PIANOS DE LAS MEJORES MARCAS GARANTIZADOS POR LA

## Unión Musical Española

SANTIAGO, 53, VALLADOLID

**SUS AGUAS**

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Acidulo-Bicarbonatadas Sódico-Líticas.  
El sabio doctor Ramón y Cajal, las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas.  
Las emiencias médicas las recomiendan como eficacísimas para la litiasis renal y hepática; cálculos vesicales, enfermedades de las vías urinarias, estómago, hígado, intestinos. Sus curas son notables en la diabetes, gota y artritis en general.  
Médico director: DR. RODRIGUEZ TRIGUEROS

**CABREIROA  
VERIN-ORENSE**

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

**SUBALNEARIO**

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc.  
Todo el servicio es procedente de buenos hoteles de Madrid. Hay un hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvía particular del balneario lo unen a Verín. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verín, con perfecta regularidad.  
Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

**BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas**

Diez mil voltios de radio-actividad.—La que más del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre

Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, carteros gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarros laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, las dermatosis, otitis, otitis, otitis de a tu...  
El Hotel Balneario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balneoterápica, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esmerado. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro.  
Para más informes, dirigirse a los propietarios, Almeida (Zamora). Depósito en Zamora: Ferreteria El Omeño de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche correo, NUEVE PESETAS.

**SOCIEDAD JAREÑO de construcciones metálicas**

(COMPANÍA ANÓNIMA)

MENDEZ ALVARO, 50; MADRID.—TELEFONO 2.286.

Grandes talleres de construcciones metálicas y fundición de Hierro.

Armaduras, vigas compuestas, puentes, postes para conducciones eléctricas y de toda clase de entremados metálicos.  
Caldiería de hierro en calderas, gasógenos, tuberías, gasómetros de palastre, chimeneas, depósitos para gas, etc.  
Fundición de hierro en columnas, tuberías y toda clase de piezas hasta ocho toneladas.  
Cerrajería artística y para construcciones, en galerías miradores, balcones, verjas, rejas, escaleras, etc.  
Especialidad en invernaderos y estufas para parques y jardines.  
Ajuste y reparación de piezas de maquinaria, prensa para vinos y aceites.  
ESTUDIOS Y PROYECTOS DE TODA CLASE DE CONSTRUCCIONES METALICAS  
DIRECCION: Paseo de Atocha 9.—Teléfono 2.740.

**AGUAS**

**MINERO-MEDICINALES Y ESTACION CLIMATOTERAPIA de Boñar (León)**

BICARBONATADO—SODICO—NITROGENADAS—RADIOACTIVAS LAS MAS NITROGENADAS DE ESPAÑA

Las más indicadas para el tratamiento y curación de todas las afecciones del aparato respiratorio.  
Clima seco, y de altura 1.000 metros.  
GRAN HOTEL. Servicio esmerado. Precios económicos. Desinfección. Automóvil a todos los trenes.  
ITINERARIO: Estación de Boñar (línea de La Robla a Bilbao) que empalma en La Robla con la de Madrid a Gijón, y en Mataporquera con la de Madrid a Santander.  
TEMPORADA OFICIAL: Del 20 de Junio al 30 de Septiembre.

**Sulfato de cobre**

Puedo ceder directo de fábrica en inmejorables condiciones.  
NESTOR JEUTE, Villanueva, 41, Madrid.

Vino.—Clarete y de mucho grado lo vende Martín Hernández, Traviesa, 4, a cinco pesetas cántaro.  
Los que deseen proveerse de este vino especial, pueden hacer sus encargos hasta el 25 de este mes.

**HERALDO DE ZAMORA**

DIARIO DE INFORMACION POLITICO E INDEPENDIENTE

Ultimos telegramas de Madrid, provincias y extranero

REDACCION Y ADMINISTRACION:

CALLE DE SANTA CLARA 55

Número suelto 5 cts.

**INDUSTRIAS MECANICAS**

F. C. Villamil y C.ª (S. en Cta.).

Dirección telegráfica: «INDUSTRIAS».—Zamora.

Oficinas y Talleres: Infantas núm. 1.

Construcción de bombas con privilegio de invención.—Taller de reparaciones.

**Fabrica de hielo con agua depurada**

Tarifa de precios (temporada de verano, de Abril a Octubre ambos inclusive).

De 30 kilos en adelante. . . . . a pesetas 0,10 kilo.  
De 12 a 29 . . . . . a " 0,12 "  
De 1 a 11 . . . . . a " 0,15 "

Temporada de invierno (de Noviembre a Marzo ambos inclusive).

De 4 kilos en adelante, a pesetas 0,08 el kilo y de 1 a 3 kilos a pesetas 0,20 el kilo.

Pagos al contado. Los pesos se hacen exactos en fábrica, no admitiéndose después reclamaciones. No se sirve hielo a domicilio. Precios fuera de Zamora los mismos. Embalages, acarreos y portes por cuenta del cliente.

Hielo para enfermos.—Precios especiales. En todo tiempo de día y de noche en la farmacia del Hospital de don Tomás Tomé.

TELEGRAMAS «HIELO» ZAMORA

**PARA Máquinas de Escribir**

CINTAS muy buenas, muy baratas. PAPEL CARBONO

Superior de todas clases.—MUY BARATO

ENRIQUE CALAMITA.—ZAMORA.

**Gran SASTRERIA**

= DE =

**FEDERICO RODRIGUEZ**

Altas novedades. Extenso surtido en todos los artículos. Especialidad en trajes talarés.

Encargos a las doce horas  
SAN ANDRES 2.

**Vapores correos españoles**

— DE —

**PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA**

CADIZ LINEA DE CUBA

El 22 de Junio de 1918 saldrá del puerto de La Coruña el vapor español admitiendo pasaje de primera, segunda y tercera clase

**INFANTA ISABEL**

Precio del pasaje en tercera para la Habana (incluidos impuestos):

346'10 pesetas

La conducción a bordo de los pasajeros de tercera y sus equipajes es por cuenta de la Compañía, siendo conveniente se presenten cuatro días antes con la cartera de identidad en regla.

Para más informes dirigirse a DON NARCISO OBANZA, La Coruña

**Sanatorio Quirúrgico**

**DEL DR. MADRAZO SANTANDER**

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en 1.ª, 10 en 2.ª y 5 en 3.ª

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente.

Las consultas, por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente, don Luis Polo y Español.

**MAJAL REAL INGLESA**

Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Para informes dirigirse a sus Agentes:

- En Almería, MacAndrews y C.ª
- Barcelona, MacAndrews y C.ª
- Bilbao, Carlos de Marun.
- Cádiz, MacAndrews y C.ª
- Cartagena, MacAndrews y C.ª
- Coruña, Zubine e Hijos.
- Denia, MacAndrews y C.ª
- Gandía, MacAndrews y C.ª
- Gijón, Luis de Marun y C.ª
- Malaga, MacAndrews y C.ª
- Santander, Hijos de Bastarache.
- Sevilla, MacAndrews y C.ª
- Tarazona, MacAndrews y C.ª
- Valladolid, MacAndrews y C.ª
- Villagarcía, Estanislao Durán.

Agente general en el Norte de España:

ESTANISLAO DURAN.—Vigo.  
Oficinas de la Compañía en Madrid. ARENAL, 16.

La mejor de las tintas, es la

**GALLOGE**

Con él ponen las gallinas.—Precio del frasco, una peseta.



Muestras gratis.  
ENRIQUE CALAMITA Zamora.

Pídase en farmacias y droguerías. Depósito en Zamora: Droguería de José García Capelo, Rúa 20.

**IMPRESA**

**ENRIQUE CALAMITA**

CALLE DE SANTA CLARA N.º 55

Taller con todos los elementos para la aplicación del arte Tipográfico moderno.

IMPRESION DE OBRAS Y REVISTAS DE LUJO

Especialidad en trabajos comerciales, libros, talaros, papel timbrado, sobres, memorándums, etcétera, etc.

Cromos para anuncios, carnets de bodas y bautizos, esquelos de todas clases y tarjetería nacional y extranjera.

Visite esta antigua casa

LA PRIMERA EN SU CLASE y LA MAS ECONOMICA

**Fomento Agrícola Español**

**SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO A los Labradores**

El objeto principal de la Sociedad es la unión, la cooperación de todos, para fomentar la Agricultura, proteger al labrador y colocar al obrero laborioso en pocos años, en condiciones de ser también un pequeño propietario.

Para informes, al delegado provincial don Deogracias Esteban Pascual Riego, 34, Zamora.  
Se necesitan agentes.

Imprenta Enrique Calamita  
CINTAS para MAQUINAS de escribir  
PAPEL CARBONO  
SANTA CLARA 55 Zamora TELEFONO 24

Anúnciese V. en este diario  
Tarifas económicas.

Papel Manila para envolver, a precios como nadie

Calamita IMPRESOR